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A zöld küllõ gerle termetû, zömök harkályunk. Méretben a
család hazai tagjai közül csupán egy, a varjú nagyságú feke-
te harkály elõzi meg. Hátoldala élénk olajzöld színû, amely
messzirõl feltûnik, és ezáltal minden hazai madárfajtól köny-
nyû elkülöníteni. A kifejlett madarak fejtetõje és tarkója kár-
minpiros színû. A hímek széles, kárminpiros barkója feketé-
vel szegett, a tojóké egyszínû fekete. Arcának hátulsó része,
valamint nyakának oldala világossárga, a hasoldala zöldes-
szürke színû, a lágyék táján sötétebb sávozás látható. Külö-
nösen röptében tûnik fel sárgászöld farkcsíkja, valamint bar-
násfekete, krémszínû csíkokkal díszített kézevezõi. Csõre és
a lábai szürke színûek. 

A zöld küllõ mozgékony, vigyázó madár. Röpte surrogó,
erõteljes, jellegzetesen hullámvonalas. Gyakran akkor látni,
amikor felriadva elszáll. Ilyenkor zöld hátoldala és sárga
farkcsíkja miatt könnyen felismerhetõ. Hangja messze hang-
zó, éles, csengõ „klü-klü-klü”, vagy „kjü-kjü-kjükk” kiáltás.
Magyarországon találkozhatunk közeli rokonával, a jóval
ritkább és kisebb termetû hamvas küllõvel is, amely inkább
a hegy- és dombvidéki erdõk lakója.

Az idei Év madara országszerte elterjedt költõ madarunk,
amely erõsen kötõdik a fákhoz. Egyaránt elõfordul sík-,
domb- és hegyvidéki erdeinkben, de a legmagasabb hegy-
vidéki területekrõl hiányzik. Kerüli a nagy kiterjedésû, zárt
erdõket. Kedveli a tisztásokkal tarkított elegyes erdõket, er-
dõszéleket, különösen, ha idõs fákat is talál bennük. Fon-
tos, hogy az élõhelyén a fák mellett gyepeket is találjon. 

Fészekodvait saját maga készíti. Ehhez elõszeretettel vá-
laszt belülrõl korhadt, vagy teljesen száraz, vastag ágakat,
fákat. A megfigyelések szerint hegy- és dombvidékeinken a
leggyakrabban idõs tölgy- vagy bükkfába véste odúját. Sík-
vidékeinken gyakran választ nyárfát, de szívesen telepszik
meg más fafajokban is. A küllõodúk röpnyílásának átmérõ-
je a vizsgálatok alapján 62 mm-nek bizonyult. Általában
évente új odút készít. 

A zöld küllõ meglehetõsen területhû. Párba állása többnyire
már tél végén megtörténik. Nász idején a hím és tojó gyakran
hallatja kacagó kiáltását. A fészekodú készítését általában már-
cius második felében kezdik el. A munkálatok 2–3 hétig is el-
tartanak. A tojásrakás ideje változó, de a leggyakrabban április
második felére esik. 5–7 fehér, fényes felületû tojását az odú
csupasz aljára, a vésésbõl visszamaradt forgácstörmelékre rakja.
A szülõk felváltva kotlanak, de azt csak a legutolsó tojás lera-
kása után kezdik el. 16–19 napi kotlást követõen kelnek ki a
fiókák. Mindkét szülõ, felváltva etet. Miután a kifejlett, röpké-
pes fiókák elhagyják az odút, a szülõk még néhány hétig etetik
utódaikat, majd nyár végén szétszéled a család, a fiókák önálló
életet kezdenek. Évente csupán egyszer költ.

A zöld küllõ az európai harkályok közül a leginkább han-
gyafogyasztásra specializálódott faj a nyaktekercs mellett.
Ezzel magyarázható, hogy a többi harkályfélétõl eltérõen
sokkal több idõt tartózkodik a talajon, ahol szökdécselve
közlekedik. Ilyenkor megfigyelhetõ, amint ugrálva keresgé-
li kedvenc táplálékát, a hangyákat. 

Mellettük természetesen más talajlakó rovarokat is szíve-
sen fogyaszt. A talajszint mellett a fák törzsérõl, vagy a kor-
hadó fákból, fatuskókból is összeszedi, kivési a rovarlárvá-
kat és egyéb kéreg alatt élõ rovarokat. A mély járatokban
élõ rovarokat hosszan kiölthetõ, ragadós végû nyelvével
szedi össze rejtekhelyérõl. Nyáron és õsszel olykor gyümöl-
csöt, így cseresznyét, szõlõt és körtét is fogyaszthat. A har-
kályfélékre általában jellemzõ a területhûség, de a zöld kül-
lõé még a harkályféléken belül is kiemelkedõ. Állandó
madarunk, amely megszokott élõhelyét nemigen hagyja el. 

A zöld küllõ Magyarországon
1901 óta védett faj. Hazai állomá-
nyát a legújabb, 2014–2018 közötti
felmérések szerint 15–17 000 párra
becsülik a szakemberek, amely
nem veszélyeztetett. 

Az Év madarának más harkály-
félékhez hasonlóan fontos
szerepe van az odúk
kész í téséve l ,
a m e l y e k e t
idõvel más,
odúban köl-
tõ, de azt ké-
szíteni nem
tudó madár-
fajok egyedei,
továbbá emlõ-
sök, így többek
között denevérek,
pelék, valamint dara-
zsak és méhek hasz-
nálhatnak költõ- és
búvóhelyként. A zöld
küllõ testméreténél fogva
nagyobb méretû odúkat ala-
kít ki, amelyeket nagyobb testû
odúlakó madarak, így a fokozottan
védett szalakóta, füleskuvik és kuvik,
valamint a búbos banka és a csóka mel-
lett kisebb termetû fajok, mint a seregély, a
csuszka, a cinegék és a verebek is szívesen
elfoglalnak. 

Állományát leginkább a mezõ- és erdõgaz-
dálkodás veszélyeztetheti, mivel fennmaradá-
sához mozaikosan elõforduló fás és gyepes
élõhelyekre egyaránt szüksége van. A zöld kül-
lõ szorosan kötõdik élõhelye hangyapopulá-
ciójához. Ezért minden olyan tevékenység ve-
szélyezteti, amely károsan hat egy adott terület
hangyaállományára, legyen az vegyszerezés,
mûtrágyázás, gyep felülvetés vagy beszántás. 

Az erdészek idõs fák meghagyásával segíthetik elõ, hogy
állománya ne csökkenjen. Lakott területek közterületein élõ
állományait az önkormányzatok illetékesei segíthetik az idõs
fák kíméletével. Meglévõ élõhelyein fontos a mozaikosság
fenntartása, megõrzése. Csak így segíthetjük elõ az év ma-
darának hosszú távú fennmaradását.

Andrési Pál okl. erdõmérnök
Fotó: Dr. Molnár Gyula
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Az Év madara a zöld küllõ
A harkályfélék családjába tartozó mintegy 250 madárfaj
Földünk szárazföldi területeinek nagy részét benépesíti,
a család tagjai erõsen kötõdnek a fákhoz. Európában tíz,
hazánkban kilenc fajuk honos. 


